
Saint-Imier et l'Anarchisme 
Compréhension orale - 2 écoutes.        (20 points) 
 
 
1. Mikhaïl Bakounine était...        (1 point) 
O un artisan horloger suisse. 
O un révolutionnaire russe. 
O un politicien européen. 
 
 
2. Qu'est-ce qui est particulièrement marquant chez Bakounine, selon la description ? 
Nommez trois éléments.         (3 points) 
o _______________________________________________________ 
o _______________________________________________________ 
o _______________________________________________________ 
 
 
3. Qui est Marianne Henkel ?        (1 point) 
O Coordinatrice de l'espace noir. 
O Spécialiste de Marx. 
O Coordinatrice du centre international de recherche sur l'Anarchisme à Lausanne. 
 
 
4. Quand Bakounine est-il exclu de l'International des travailleurs ?   (1 point) 
o En ___________. 
 
 
5. Complétez avec les mots qui manquent.      (5 points) 
 
Jean-Christophe Angaut, maître de conférences de ____________________ à l'école 

normale supérieure de Lyon, spécialiste de Bakounine : "Le mouvement anarchiste donc, qui 

émerge dans la lignée du congrès de Saint-Imier. Il ____________________ deux choses. 

D'une part, l'idée d'une solidarité économique entre les ____________________ , donc 

opposés à l'idée d'une prise de pouvoir politique, et d'autre part, l'idée d'une organisation 

fédéraliste finalement non centralisée du ____________________ ouvrier." 

Marx propose de s'emparer du pouvoir politique. Ce n'est pas l'avis de Bakounine et des 

ouvriers de Saint-Imier qui veulent en finir avec l'État, synonyme ____________________ 

selon eux. 

 



6. Quelles étaient les idées principales que défendait le mouvement anarchiste fondé à 
Saint-Imier ? Nommez deux éléments.       (2 points) 
o _______________________________________________________ 
o _______________________________________________________ 
 
 
 
7. VRAI ou FAUX, dites ce que nous apprenons sur les artisans horlogers de Saint-Imier ?  
           (3 points) 
V F 
 
O O Beaucoup d'entre eux travaillaient à domicile. 
O O Ils n'avaient pas de patrons directs. 
O O  Ils avaient la liberté de discuter entre eux. 
O O En 1800, il y avait 7000 habitants à Saint-Imier. 
O O En 1870, Saint-Imier comptait 900 habitants. 
O O  Le mouvement à Saint-Imier n'a jamais faibli. 
 
 
8. À qui Marx faisait-il référence en parlant d'un « jurassien » ?    (1 point) 
 
o _______________________________________________________ 
 
 
 
9. Quel est l'impact de Bakounine sur les étudiantes russes venues étudier à Zurich ?  
           (2 points) 
o _______________________________________________________ 
o _______________________________________________________ 
 
 
10. Pourquoi les étudiantes russes qui ont étudié à Zurich ont-elles été rappelées en 
Russie?           (1 point) 
o _______________________________________________________ 
 
 
 
 


